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Психология дошкольника
Психология дошкольника - это выход из кризиса трехлеток и вступление в новый период взаимоотношений с людьми и окружающим миром, который уже не замыкается только на семье.
     В период с 3 до 6-7-ми лет ребенок приобретает статус дошкольника. Именно в это время малыши полностью созревают психологически для учебы и вхождение в коллектив. 

     В 3-4 года у вашего малыша появляются первые друзья, он осознает, что является существом социальным: начинает учиться взаимодействовать в коллективе, принимает участие в ролевый играх, придумывает забавы со сверстниками и прочее.

     Приблизительно в пятилетнем возрасте у ребенка начинает проявляться усидчивость, внимательность, способность слушать и запоминать информацию долгое время - так выдает себя психологическая готовность идти в школу.
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        Детский сад – это новая социальная среда для ребенка.

     Здесь он впервые встречается с требованиями общества, которые могут отличаться от требований в семье.

Если дома на поведение малыша влияет только мама и папа, то в новой группе – много разных людей (взрослых и сверстников) и обстоятельств (новый режим дня, меню, расписание занятий, правила поведения).
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Как развивается мозг и психические функции ребенка-дошкольника
         Дошкольное детство (3–6 лет) — важный период в жизни ребенка. В это время он открывает для себя мир человеческих отношений, разных видов человеческой деятельности. Формируется его собственный характер. Ребенок в этом возрасте стремится к самостоятельности, но она ему еще недоступна.               

      В период от рождения до школы особенно интенсивно развивается мозг и психические функции ребенка. Ребенок рождается со структурно готовым мозгом, но функции мозга не фиксированы наследственно, а развиваются в процессе индивидуальной жизни ребенка, в результате постоянного взаимодействия организма ребенка с окружающей средой.  

      Начинать «воспитывать» ребенка можно со дня его рождения. При этом необходимо помнить, что у детей раннего возраста процессы возбуждения преобладают над процессами торможения, и поэтому тормозные рефлексы требуют гораздо большего числа повторений.

      В дошкольном детстве начинается и в основном завершается долгий и сложный процесс овладения речью. Растет словарный запас, развивается грамматический строй речи. Именно в дошкольном периоде ребенок активно использует свои способности к словотворчеству.

     Восприятие в дошкольном возрасте утрачивает свой первоначально аффективный характер, оно становится

осмысленным и целенаправленным, анализирующим. В нем выделяются произвольные действия — наблюдение, рассматривание, поиск. Восприятие в этом возрасте тесно связано с мышлением, поэтому говорят о наглядно-образном мышлении дошкольников.

      Мышление в дошкольном возрасте предметно и конкретно. Основная его форма — мышление по аналогии («Я мал и палка у меня маленькая. Я вырасту, и палка моя тоже вырастет»). Однако при благоприятно сложившихся условиях дошкольник может уже логически правильно рассуждать. В связи с интенсивным развитием речи усваиваются понятия, появляется тенденция к обобщению, установлению связей. Последнее очень важно для дальнейшего развития интеллекта ребенка.

      Дошкольное детство — возраст, наиболее благоприятный для развития памяти. Однако память в этом возрасте имеет ряд специфических особенностей. У младших дошкольников память непроизвольная. Они не ставят перед собой цель что-то запомнить, не могут запомнить что-то по своему или чужому выбору. Лишь между четырьмя и пятью годами начинает формироваться произвольная память.

     Чуть раньше происходит и еще одно важное событие, связанное с памятью. Память включается в процесс формирования личности, т. е. у ребенка появляются воспоминания.
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     С первых дней жизни ребенка должна окружать полноценная речевая среда. Старайтесь вашу повседневную деятельность сопровождать правильной речью, называйте свои действия, предметы, наблюдать за вашей артикуляцией.

     Говорите с ребенком медленно, пользуйтесь правильным русским языком, не переходите на «детский язык» сами и не разрешайте это делать другим взрослым.

     Каждый день читайте ребенку. Не показывайте своей досады и нежелания, если ребенок попросит вас в сотый раз прочитать книжку, которую особенно полюбил.

     Поощряйте любопытство, стремление задавать вопросы, для этого отвечайте на каждый детский вопрос.

     Не сравнивайте своего ребенка ни с какими другими детьми.
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Общие советы для родителей
     Очень часто дети, которые плохо говорят для своего возраста, еще и плохо едят.  Для них целая проблема скушать яблоко или морковку, не говоря уже о мясе. Вызвано это слабостью челюстных мышц, а это, задерживает развитие движений артикуляционного аппарата.

     Поэтому обязательно заставляйте ребенка жевать сухари и целые овощи, и фрукты, хлеб с корочками и кусковое мясо. Чтобы развить мышцы щек и языка, покажите ребенку, как полоскать рот. Научите надувать щеки и удерживать воздух, «перекатывать» его из одной щеки в другую.

     Не забывайте развивать и мелкую моторику – малыш как можно больше должен работать своими пальчиками. Пусть малыш сам застегивает пуговицы, шнурует ботинки, засучивает рукава. Причем начинать тренироваться ребенку лучше не на свое одежде, а сперва «помогать» одеться куклам и даже родителям. 

     В малышовом возрасте очень полезно лепить. Только не оставляйте ребенка наедине с пластилином, чтобы вовремя пресечь его желание попробовать слепленный шарик на вкус.

     Многие мамы не доверяют ребенку ножницы. Но если в кольца ножниц просовывать свои пальцы вместе с детскими и вырезать какие-то фигурки, получится отличная тренировка для руки.
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